

区委理论学习中心组参观“北京意象·活力通州”绘画作品展

以艺术实践深化习近平文化思想学习

李俊杰 郑皓 赵玉影 张德启 李金克参加

本报讯(记者 柴福娟)为深入践行习近平文化思想,凝聚文化赋能城市发展共识,持续提升城市副中心文化影响力与品牌形象,昨天下午,区委理论学习中心组到中国美术馆,参观“北京意象·活力通州”绘画作品展,在艺术鉴赏中感悟思想伟力,在文化实践中共探副中心发展新路径。区委书记李俊杰,区委副书记、区长郑皓,区人大常委会主任赵玉影,区政协主席张德启,区委副书记李金克参加。

作为“北京意象”大型美术创作工程的重要组成部分,“活力通州”展览既是践行习近平文化思想、推动新时代美术创作的生动实践,也是“十四五”规划收

官之际呈现首都文化建设成果的关键载体。展览以“活力副中心”“运河之上”“沃野田园”为三大核心板块,300余位艺术家通过深入通州采风创作,用笔墨定格运河文脉的历史底蕴与城市副中心的发展活力,生动诠释“活力通州”的精神内涵。

在讲解员引导下,中心组一行依次参观,沉浸式感受130幅中国画、油画、版画作品所呈现的通州魅力。参观过程中,区领导不时驻足交流,围绕作品中的通州元素、艺术表达与文化价值展开探讨,深刻理解艺术创作如何服务于文化传承与城市发展,切实将习近平文化思想中“推动文化创新、彰显文化自信”的

要求融入具体认知。

“通过一幅幅作品,我们既能看到运河文化的历 史传承,也能感受到副中心建设的蓬勃生机。”观展后,区领导纷纷表示,要进一步把习近平文化思想贯穿于城市副中心文化建设全过程,持续保护好运河文化、通州历史等文化遗产,挖掘区域文化根脉,鼓励更多艺术创作扎根通州实践,以文化赋能产业发展、城市治理,让文化成为推动副中心高质量发展的“软实力”与“硬支撑”。

区领导侯健美、吴孔安、王翔宇、秦涛、赖毅斌、林正航、姚伟龙、侯振东、郑毅参加。

从“包卫生、包绿化、包社会秩序”变为“包卫生干净、包容貌整洁、包环境有序”

新版“门前三包”管理办法明年1月15日实施

本报讯(记者 冯维静)近日,北京市公布《北京市“门前三包”责任制管理办法》(以下简称《管理办法》),将于2026年1月15日起施行。此举旨在提升城市精细化管理水平,营造整洁优美有序的城市环境,适用范围覆盖本市行政区域内所有建筑物、构筑物及场所周边区域,坚持共建共治共享原则,构建政府领导、专业单位履责、责任人参与的治理体系。

记者了解到,此次修订的一大亮点是扩大“门前三包”责任单位范围,其中,互联网租赁自行车经营者需配专人负责车辆调度、秩序管理及废弃车辆回收,

及时清理占用道路、绿地和盲道的车辆;快递、外卖相关经营者要监督从业人员规范停靠;城市家具运维单位需加强巡查养护,保障公共设施完好。

在内容方面,“门前三包”从原来的“包卫生、包绿化、包社会秩序”调整为“包卫生干净、包容貌整洁、包环境有序”,“包卫生干净”要求及时清除积雪残冰、分类投放垃圾;“包容貌整洁”需维护建筑外立面、广告设施整洁,无需管护绿化但不得损害;“包环境有序”严禁私设地锁等设施、违规停车。责任人对责任区内的违法行为需先劝阻,无效则向相

关部门报告。此外,《办法》还将“及时清除影响通行的积雪残冰”单独列为一项。记者查阅相关资料得知,1980年,北京市政府决定,下雪时除环境卫生部门负责清扫以外,发动组织职工和居民群众分片划段、包干清扫;1994年,北京市政府发布了一项专门为保障降雪后车辆、行人通行安全和市容环境整洁而制定的规章。如今,扫雪从个人自觉行为,变成了应尽法定义务,社会各单位落实“门前三包”责任区,各扫门前雪。

副中心有我·代表有为

区人大代表韩立国

化身环保宣讲员 开展科普活动623场

本报讯(记者 田兆玉)“细节决定成败,环保项目必须零差错。”寒风凛冽的冬日清晨,通州区再生能源发电厂内机器轰鸣,韩立国一边俯身检查渣吊自动化设备的运行参数,一边叮嘱身旁的技术员。

韩立国是通州区第七届区人大代表、北京绿色动力环保有限公司党支部书记兼总经理。通州区再生能源发电厂是北京市国有资产经营有限责任公司旗下的绿色动力环保集团有限公司与通州区政府以BOT模式签订的市政建设项目,由北京绿色动力环保有限公司建设完成。

站在通州区再生能源发电厂中央控制室,巨型电子屏实时跳动着焚烧炉温度、烟气排放等数据。韩立国指着屏幕回忆:“2020年冲刺‘鲁班奖’时,我

们连续三个月吃住在工地,连螺丝钉的安装角度都要反复校准。”正是有了这股“较真儿”的精神,2020年12月,通州区再生能源发电厂荣获中国建筑行业最高荣誉“鲁班奖”,成为京津冀同行业唯一获此殊荣的企业。

2019—2022年,韩立国领导企业对通州区8个乡镇应急填埋场近50余万吨除腐垃圾进行资源化、无害化处理,消除环境污染隐患,为通州区生态环境和百姓健康筑牢防线,让环卫行业名片更亮眼。

作为人大代表,韩立国始终践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的履职准则,将每月固定接待日打造成民意窗口。他倾听群众诉求,化身环保宣讲员,开展垃圾分类、垃圾减量化处理等科普活动

623场,覆盖1.2万余人次,让绿色发展理念深入人心。除了定期接待,韩立国坚持“调研在路上”,把“问需于民”融入日常行动。寒冬时节,得知村里供水设备冻坏,村民面临断水难题,他立即协调水务部门和维修队,冒着严寒全力抢修,仅用半天时间就恢复了村民用水,收到群众反映道路限高杆损坏影响车辆通行,他第一时间赶赴现场查看,当场联系交通部门,组织人员24小时内完成修复,保障了群众通行安全。

从民生小事到发展大局,韩立国用脚步丈量民情,用行动诠释担当,成为政府与群众之间的“连心桥”,为北京城市副中心绿色发展注入温暖而坚定的力量。

林海深处的“防火密码” 三级联动筑牢副中心生态安全屏障

本报讯(记者 曲经纬)寒风裹着松枝的清香掠过张家湾集体林场,近日的林区里没有平日的宁静,一场“三级联动聚合力 森林防火护绿屏”主题共建活动正有序铺开。北京市林业工作总站、通州区林业工作总站与张家湾集体林场党支部的党员干部们走进林间一线,共同破译守护生态安全的“防火密码”。

物资储备库的厚重大门徐徐开启,森林消防队伍已整齐列阵,随着指挥员一声短促有力的“向右看——齐”,几十双皮靴在平整的地板上磕出清脆密响,动作整齐如一。队员们身着利落的橘黄色消防服,脊背挺拔,目光沉稳平视前方。

库房内,防火器材整齐码放。从一尘不染的防火扫把、厚实稳固的消防水管到各类应急照明设备,张家湾集体林场党支部书记、场长张红丰带领一行人穿行在装备之间,拍了拍一台刚加满油的风力灭火机,转头对众人说道:“副中心这片林子,说是‘绿肺’,其实更是咱们的生命线,一个火星子都不敢碰。”三级联动机制建立后,市级指导规范,区级统筹物资,林场负责落地执行,责任链条拧得更紧了。

转场报告厅,林场智慧系统的全貌跃然屏上,这是林场的“数据心脏”。随着操作员拨动旋钮,屏幕画面从林区全景瞬间瞬移至几公里外的一处防火通道入口,连路面纹理和护林员的巡逻轨迹都清晰可见。“一旦监测到火情热点,系统会自动报警,还能精准定位,比人工巡查快多了。”张红丰补充道。

现场观摩的北京市林业工作总站副站长孟丙南注视着屏幕上不断变换的监测画面,深有感触地评价道:“从‘人海战术’到‘智慧技防’,这步棋走得对!把大数据、物联网用在防火上,就是在为‘十五五’更高水平的生态安全屏障建设探索路径、储备动能。要以此为契机,将科技创新的‘变量’转化为守护副中心绿肺的‘增量’。”

下午3时许,随着现场指挥的一声令下,实战演练正式启动。接到指令后,消防队员们迅速跑向指定点位。背负风力灭火机的队员俯身稳住重心,扣动扳机,强劲的气流将模拟火点周围的枯草吹得四散。紧接着,另一组队员迅速接驳水管,强劲的水柱精准覆盖目标,手持防火扫把的队员紧随其后清理余火。整个过程有条不紊,短时间内便完成了从信息上报到现场扑救的全过程。

夕阳西下,余晖洒在林海间,给松枝镀上了一层金边。返程路上,党员干部们还在热烈讨论着防火举措。远处,护林员的身影渐渐融入暮色,他们的脚步,就是副中心林海的“防火密码”,守护着这片“蓝绿交织”的生态家园。

运河畔的乡村振兴交响曲

“乡村大舞台”走进通州区展演



演出通过舞蹈、音乐、曲艺等多种形式,生动展现了新时代农民的精神风貌。记者 唐建/摄

本报讯(记者 石峰)近日,以“品四季乡韵 绘百丰景”为主题的第36届北京农民艺术节“乡村大舞台”通州区专场展演在通州区文化馆举行。这场融合大运河文化底蕴与乡村时代活力的艺术演出,通过舞蹈、音乐、曲艺等多种形式,生动展现了新时代农民的精神风貌,进一步增强城乡文化互动,提升农民文化自信与幸福感。

展演将传统艺术与现代审美相融合,既保留了乡土文化的根脉,又焕发出时代活力,展现了农业强、农村美、农民富的生动图景。演出节目涵盖歌舞、相声、魔术、器乐等多种艺术形式。在少儿舞蹈《丰收麦田》中,一群小朋友们在金黄的“麦穗”间嬉戏,表达对丰收的喜悦;无伴奏纯人声合唱《时代节奏》、相声《歌戏达人庆丰收》、古彩戏法《罗圈献彩》等10个优秀节目

综合

闲置影院变身便民生活空间

本报讯(记者 冯维静)“不用跑远路,家门口的‘大超市’啥都有!”近日,西集镇政府有关负责人介绍,这座电影院建成多年,后来因业态单一逐渐被闲置。经过走访调研、充分听取居民意见,镇里最终决定结合群众生活需求,将其改造造成便民生活空间。“目前,紫光园特色餐饮档口、儿童乐园等多元业态陆续入驻,村民们不仅能在这里便捷购物,还能品尝特色美食、带孩子游玩,生活空间的服务功能将更加全面。”

走进改造后的综合生活空间,只见店内人头攒动,各类商品分区明确、摆放整齐。生鲜区、百货区、休闲食品区等功能区域划分清晰,居民穿梭其间,精心挑选着心仪的商品。据负责人介绍,这片场地依托原西集镇电影院改建而成,场区占地面积达2922平方米。前期我们充分调研了周边居民的日常需求,不仅设置了日用百货、休闲食品、冷冻食品等刚需商品区,还专门开辟了新鲜蔬菜区和肉类海产品区,就是为了让大家在家门口就能实现“一站式”采购。”该负责人表示,目前生鲜区的蔬菜均由本地农场直供,每日新鲜上架;肉类和海鲜也经过严格品控检测,且售价相比周边市场更为实惠。“我家娃最爱吃紫光园小吃,现在在家门口就能买到,太方便了!”

一位前来购物的村民欣喜地说道。老影院的转型,是西集镇盘活存量闲置资源、提升民生服务品质的重要举措。西集镇政府有关负责人介绍,这座电影院建成多年,后来因业态单一逐渐被闲置。经过走访调研、充分听取居民意见,镇里最终决定结合群众生活需求,将其改造造成便民生活空间。“目前,紫光园特色餐饮档口、儿童乐园等多元业态陆续入驻,村民们不仅能在这里便捷购物,还能品尝特色美食、带孩子游玩,生活空间的服务功能将更加全面。”

老影院的“新生”,收获了村民们的一致点赞。今年70多岁的刘大爷是土生土长的西集人,他感慨道:“我小时候经常来这儿看电影,现在虽然不播电影了,但改成生活空间,比以前更实用了。”刘大爷说,现在还能带着孙子来这儿玩,这日子过得真是越来越舒心了。

一座老影院的转型,不仅让村民的生活更便利,更折射出西集镇商业发展的蓬勃活力。近年来,该镇持续优化营商环境,不断丰富本土商业生态,从保障居民“柴米油盐”的基本生活需求,到升级“吃喝玩乐”的多元化消费体验,本土商业的高质量发展,正为镇域经济的提质增效注入源源不断的动力。

通州开展燃气安全入户巡检



工作人员对燃气灶具等设备进行全面“体检”。记者 冯维静/摄

本报讯(记者 冯维静)记者从区城市管理委获悉,为筑牢北京城市副中心燃气安全防线,切实提升入户巡检工作质效,近期,北京燃气集团第三分公司针对日常巡检中存在的“到访不遇”痛点,精准施策开展“敲门夜查”专项行动,全力保障辖区居民用气安全。

此次行动充分聚焦居民作息规律,组织近200名巡检员与党员职工组成专项工作组,利用晚间及周末休息时段上门服务。同时,通过线上推送巡检预约短信的方式,打通“线上预约+线下排查”双通道,推动燃气安全

检查无死角、全覆盖。工作人员入户后,不仅对燃气灶具、连接软管、报警器等设备进行全面“体检”,还面对面普及安全用气知识,手把手指导老年群体操作线上购气流程。对于排查发现的软管老化、灶具超期服役等安全隐患,现场协助用户完成整改,真正实现“隐患排查、问题整改、知识普及”一次到位。

截至目前,专项行动已持续两周,累计接收居民预约巡检申请2700余户,完成“到访不遇”用户补查超2万户,有效提升了年度燃气入户巡检率,为城市副中心民生保驾护航。

垃圾分类 一点也不累

